

童心

每次帶學生們去內地研學或交 流,分房都令我頭痛:把相熟的

同學分在一起,容易「夜裏瘋玩不睡覺」,第二 天「叫早」難度倍增;把原本互相不認識的學生 分在一起,又可能性格不合、生活習慣不同,行 程剛開始就來投訴的情況似乎愈來愈多。我心下 慨嘆:如今的孩子,早早地有了獨立意識,不論 是學習還是生活,行為習慣都更強調「自主」。

莫同學和何同學來自不同的學校。前年夏天, 他們參加了同一個研學旅行。出發前的行程講解 會上,他倆第一次見面就非常投契,以至於講解 會結束後兩個人分別來找我這個帶隊老師,要求 分配同一個房間,甚至要求長途高鐵的臥鋪也要 在一個格子空間裏。我自然開心,畢竟校際間的 同齡人交流是一個取長補短的交友過程,況且兩 人都是名校績優生,能有這樣的共同訴求,令人 欣慰。

可是,十天的行程只到了第四天,這份「精神 就開始分崩離析——莫同學撇着嘴投訴 道:「他太不講衞生了!竟然可以不洗澡就睡 覺。」何同學一臉不屑地和我傾:「他總是嫌棄 這嫌棄那,太不爺們了!」我給他們重新分房的 同時,不禁一聲嘆息:一見傾心的友誼和欣喜; 到底敵不過小空間裏的朝夕相處,各自缺點和異 同坦誠地暴露給對方時,結果往往不是被接納 而是被嫌棄。

上個星期,帶學生們去長沙搞文學創作實踐活 動,兩間男校各有3名同學參加,「每個房間兩校 各一人,可好?」我話一出口,6人齊齊搖頭,異 口同聲地要求:「3個人住一間,標準間加張床就 好。」我照辦的同時,不禁又是一聲嘆息。



潘金英

情有多種,愛情 友情、親情、手足 情、民族情以至家國情,我們心中由

小我到大我,會因此取捨,沒有國就 無家,所以古往今來,大愛國家之 情,就要自小培養。想把中國傳統文 化傳承及推廣,絕不可紙上談兵,也 是義不容辭之重要事

早前,香港作家聯會舉辦《沙頭角 古蹟歷史深度遊》文旅活動,39名作 家會員參加,此行軟性推廣國情教 育,加強了港人國家觀念,做出好成 績。

我們先到訪位於沙頭角上禾坑村的鏡 好滿足。 蓉書屋,古樸的書屋,青磚紅頂建造, 正廳高掛着「萬世師表」孔子像,此書 屋二百多年前曾培育不少考獲秀才成績 斐然的莘莘學子。為配合今年是中國人 民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80周年,接着行程是到抗戰紀念館考 察,以加深認識東江縱隊的抗戰事跡, 以及緬懷參與香港抗日及大營救的羅氏 家族的感人事跡。羅氏全家上下,都為 愛國奉獻,不懼艱苦,其大愛精神令人 敬佩。紀念館內還設有防空洞及石水澗 電台,真開眼界了。

來到邊境禁區,因一步之隔便是深 圳,我們須出示已申請之禁區紙方可 進入沙頭角禁區。這時已是正午,甘 導遊引領我們到古色古香之海山酒樓 吃午餐,大家都好期待!

不好,腳力差的我太着力打卡而踏錯 腳了,一踏破瓦,原來瓦下是地窟,我 頓時撲倒四腳朝天呼叫好痛苦。幸得李 太 May 姐陪行,她即呼救,一位雄赳 赳的英氣警員瞬間來到我們身旁,他用

雙臂扶起我,力氣真勁啊!

沙頭角意外驚和喜

他獨力把撲倒在爛地上的我扶起 後, 説要護送我去救護站治療傷處, 但我推辭。待我驚魂稍定,入飯店是 驚喜,大家品嘗滿桌客家美食:鹹菜 **炆豬肉、釀苦瓜、客家鹹香雞、**古法 蒸鵵鱼、勝瓜豬皮、雞雜八寶湯、白 灼海蝦等, 嚥啖滋味無窮, 大快朵頤

午後,團友各適其適,可在酒樓陽台 眺望近在咫尺的中英街,又可穿過沙頭 角火車站舊址,到蒸汽火車頭前留影, 或沿着新樓街走向海邊,盡頭處寫着沙 頭角之角,漫步看秋景,遠眺海天一 色,金風送爽靈感隨來,大家都雅興 大發多創意,互動談天賦詩,結束了愉 快愜意的探古尋源沙頭角之遊。



●沙頭角的風景。

作者供圖

傳真:2873 2453 電郵:feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出



潘國森 但是經常有「一字多 寫」,也有因語境不同、字義有異而出 現「一字多讀」。前者涉及「異體 字」,後者則是「破讀」。如果字義未 變而有另外的讀音,則是「異讀」「又 讀」。今時香港有些人絕不承認任何

漢字多為一字-

「異體」「異讀」,遇上較為「弱勢」 的「異體」「異讀」,便聲大夾惡地罵 人寫錯字、讀錯音,煩死了!

香港大學是中國第一所使用西方大 學學制的大學,於是就有緣搶先用了 《禮記·大學》的「明德」和「格 物」作為校訓。淺見以為這四字可以作 為全中國所有大學的「總校訓」。其校 徽中「眀」比大家慣用的「明」多了一 横,「德」卻少了一筆。小學生都知道 「德」字的右半拆開是「十四一心」, 港大校徽卻是「十四心」。

於是有人譏諷大學「無人」, 寫常用字都寫「錯」了。而實情 是中國書法容許「裝字」,莫説 是常用,甚至冷僻的「異讀字」 都可以隨便寫,還可以自創筆劃 加減。例如有人寫「百福圖 | 「百壽圖」,福與壽哪來這麼多

異體字的通用程度在不同時 代有異,我們看看清華大學的 校徽:當中的「清(清)字」 從「円」不從「月」,《説文

解字》《康熙字典》用之。但是香港 小學生考試測驗時寫「清」,大概率 會給老師大筆一揮,打個叉當為錯 字!這個「円」香港人多數知道是 「日元」,必讀如英文的「yen」。其 實這個「円」還不該算是漢字,是日 本人創新作為「圓」的簡體

如果港大校徽寫「錯|字,可以説 清華大學也錯嗎?實情以中國傳統書 法的規矩來説都沒有錯。順帶一提, 清華校徽也有「德」字,揮毫的書家 選用最多人寫的「十四一心」。

「明」還有個常用書法異體「朙」, 左方的「囧」是「冏」(漢語拼音 jiong、粵音 gwing2) 的異體,今時 「冏」「炯」「烱」三字可通用。

隨心所欲書寫用異體字是當代書家 的特權呀!



● 歷代名家寫 「明」多用異體。 作者供圖



清華大學校徽(局部)。 作者供圖



局 港 部大

開書店的朋友

上世紀七十年代的南洋,愛閱讀 的人常常找不到書。沒有書店,圖 書館也少,華文圖書館更是寥若晨 星。那時走進一家所謂「書店」, 映入眼簾的多是鉛筆、練習簿、橡 皮擦、文具盒,還有學校課本。若 在角落裏瞧見幾本參考書,已算有 幾分「文化氣息」。至於課外讀 物,更像候鳥偶爾掠過的影子,令 人追尋,卻難以捉住。

難得遇見幾本從香港、台灣進口 的文學書,就像久旱後的第一場 雨,帶着墨香與喜悦,輕輕打在心 上。那一刻,指尖觸着書頁,彷彿 觸到了另一個世界的風。於是急忙 掏出身上僅有的錢,將書買下,抱 在懷裏,如同捧着一束遲來的光。

前個晚上與一位新朋友共餐。聽説 他喜愛閱讀,話題便自然繞到了舊日 的書與人。他笑着説,當年自己因為 「太想讀書」,卻到處買不到,於 是乾脆開了一家書店。那句輕描淡寫 的「乾脆」,聽在我耳裏,卻像一個 時代的心聲。在書荒的年代,一個讀 書人,用最笨拙、也最執着的方式, 去靠近文字的光。

他説起那間書店時,眼神溫柔得像 回到青春。那是一家小小的店,設在 北海巴士總站旁。其實是市政局的舖 位,他原只是碰運氣去申請,沒想到 職員一聽是書店,竟爽快簽名通過。 就這樣,他意外地完成了自己多年的 心願,擁有一家書店。

「那書店名叫『藝林書局』,英 文是 ArtLand Book Centre,故意要 輕應了一聲,心底生出幾分敬意。 簡寫為 ABC。」他強調。1977年 12

座,歡迎愛書人來喝茶、喫茶點 他至今仍清楚記得那個下午,因為 至今仍留着當年印製的邀請卡。

那時他尚在一間工廠擔任高級職 員,無法親自照料書店。其實那間書 店原本只是為了自己,為了可以買到 更多想讀、想看的書。它的存在,幾 乎是一種個人的奢侈。然而,只要一 天裏能賣出一兩本書,他的心裏就會 亮一下,像有人在暗處替他點了一盞 燈。起初,他堅持只賣書。因為自己 也愛讀英文書,書架上便同時陳列中 文與英文書籍。後來,為了維持書店 生意,加了音樂卡帶,還有印着文藝 氣息的雞湯海報。若非如此,書店恐 怕早已難以支撐下去。

來往的人多半只是路過。偶爾進來 的人,也只是隨手翻翻,又輕輕放 回。幾天賣不出一本書,是常有的 事。後來他才明白,自己那次初次創 業的勇氣,其實只是出於「喜歡」, 卻少了現實的考量。他沒調查顧客的 需要,也不曉得讀者究竟該去哪裏 找。只憑着一腔熱情,想像車站人 多,就在那裏,匆匆開了一家承載着 夢的書店。

「這樣慘淡經營,還能撐下去 嗎?」我問。「當然是虧錢了呀!」 他笑着説:「語氣裏竟沒有苦澀。」 「幾年後就結束營業了, 血本無 歸。那些剩下的書架和冷門書,我 都搬回家。木質書架是自己畫圖設 計,再請人訂製的。」「哦。」我輕 「後來呢?」「後來,時代變 月3日開幕,為了這一天,他特地準 了。」他笑着搖頭:「大家開始看

電視、看錄影帶,讀書的人愈來愈 少。」「那你呢?還喜歡書嗎?」 他看了我一眼,笑意淡了些:「喜 歡啊。只是現在,多半是在別人家 的書店看。」忽然,他像想起什麼 似的, 説:「你記得嗎?檳城有一 陣子出現過流動書店。」

離開檳城20多年的我,只能搖 頭。他沒看見,仍沉浸在自己的回憶 裏。原來是某家書店,到全馬各地租 用會館場地,到處辦書展。他説 「那時我在流動書展裏,一次買了一 千多馬幣的書。」店員驚喜地笑着 問:「你這麼喜歡看書呀?」聽到 這裏,我忽然想起那些沒網絡、沒 電子書的年代。一本書,從遙遠的印 刷廠輾轉而來,跨越大海,抵達南 洋。有人讀完後傳給朋友;有人轉 售給二手書店,讓它繼續漂流;也 有人小心包好,留給下一代。閱讀 原本就是一條隱秘的河流,靜靜流 過熱帶的雨林與舊街巷, 也流進我 們這些孤獨而清醒的靈魂裏。

我的這位朋友,當年開書店,並 不只是為了賣書。那更像是一種情 感的棲居,為文字安一個所在,也 為愛書人留一方寧靜。

有時我想,世上開書店的人,大 抵有兩種:一種為生計、一種為心 安。我的朋友,應該屬於後者。那 間小書店早已不在,但他眼中那份 光,卻似乎從未熄滅。

晚餐後回到家,忽然想起那盞燈。 我想,也許書店的門可以關,書架可 以散,但那份因閱讀而生的溫柔與執 着,早已化入時光深處,悄悄照亮着 人心,也照亮我們仍在閱讀的人生。



建築師眼中的氣候變化

對於全球氣候暖化 和污染等對地球威脅

性的問題,每個國家都定出了長遠的 政策,各界亦有不同的應對和觀點。 最近與資深建築師鄭逸雅閒談,喜見 他近年走上藝術家之路,以畫筆表達 對氣候變化的控訴,提醒大家對環保 的覺醒,他藉着對建築的洞察力,融 入社會責任的關注

在建築界享負盛名的鄭逸雅擁逾30 年的國際建築經驗,知名項目不少。 想不到在設計精巧的建築物背後,他看

到另一個深層次問題: 大自然的變化對建築物 所處城市和其人類所造 成的影響。這份敏鋭的 觸覺,以及累積下來的 不同層次思考,推動他 拿起畫筆,創造出一幅 一幅的畫作,他的背景 讓他的創作呈現出不同 的視覺角度、構圖和用 色,成為了探索都市政 達的對話,每幅畫都讓 創作。



即如他透過作品去探索氣溫上升

海平面增高和生態變化如何正蠶食着全 球人類的生活和城市面貌,畫中建築物 看似有扎實的結構感,卻又讓人意識到 動盪不安。先進的城市網絡受着洪水和 風暴撕裂;都市的天際線,在充滿陰 霾的天空映襯下,只餘下欠生命力的 剪影;城市成了人類寄予希望又暗藏焦 慮的地方;大自然看似是背景其實是主 導者;有些畫空無一人的場景,故事彷 彿被懸空,是對未來的質疑……在生態

> 危機時代對城市文明的脆 弱性進行了沉思。

他的畫以香港、曼谷、

新加坡、紐約、三藩市和 倫敦等城市為框架,描繪 了處於脅迫下的建築,也 把城市呈現為建設與自然 力量相互角逐的場所,大 家想欣賞鄭逸雅的作品, 可於12月6日至12日到上 環 Y Gallery, 一起思索我 策、環境保護與藝術表 ●鄭逸雅描繪香港的 們對未來城市、生態保護 作者供圖 和人類福祉的共同責任。



 \Box

狸美美

主,不再是「完美」「精緻」,而是 的世界》《頭號玩家》,就是NPC。 「Ta好有『活人感』」;欣賞一段內 攢錢想換回自己的肉身。

不是生物學意義上的「活着」,而是 公關稿,滴水不漏,卻冰冷無趣。 精神層面的「在場」。它是一種掙脱 點、抖動和失焦的馬格南街拍。

間,他們被鬧鐘喚醒,擠上同一班地 入真氣的過程。 鐵,重複同樣的工作,和同一撥人説同 角度完美的下午茶、精心挑選的書單以 肉、會哭會笑的參與者。它關乎的, 個個訓練有素的演員,扮演着「積極 説「不」的勇氣。

如今社媒上的最高 上進的都市青年」「歲月靜好的文藝中 評價是「活人感」。產」或是「通透豁達的人生導師」。人 讚美一個明星或博 設光鮮,生活扁平。沒錯,就是《楚門

「活人感」的缺失,原因有很多。其 容,不再是「高大上」「有深度」,中很重要的一個,在於現代社會對「確 而是「充滿了『活人感』」。看似奇 定性」和「效率」的極致推崇。人們害 怪的3個字成了最高榮譽,背後的原 怕失控,恐懼瑕疵。在「正確」的巨 因倒也不難理解:在一個一切都可以 大引力下,任何偏離軌道的言行都可 而且默認被設計、被優化、被數據化 能被視為風險。於是,大家學會了自 的世界裏,那些粗糲、鮮活、未經打 我審查,將真實的想法和情緒層層包 磨卻真實的東西變得彌足珍貴。就好裹,只展露最安全、最無害的那一面。 像《銀河列車999》裏,很多拚命換了 我們用流行的梗消解嚴肅的討論,用 完美且永生的機械身體的人,又拚命 「哈哈哈」掩蓋真實的尷尬或悲傷, 用「都行、隨便」來迴避真正的選 那麼,究竟什麼是「活人感」?它 擇。我們活得愈來愈像一篇無懈可擊的

要找回「活人感」,説難不難説易不 了預設腳本,超越了完美人設,帶着 易。核心法門就是要擁抱自己的不完 毛邊和褶皺的真實狀態。一個有「活 美,並給予他人犯錯的權利。承認自己 人感」的人,他的喜怒哀樂不是為了 有知識盲區,有情緒低谷,有性格缺 迎合某種期待,他的言行舉止也不是 陷。敢於表達「我不知道」,敢於提出 為了完成某項KPI。他會犯錯,會失不成熟的觀點,敢於分享失敗的經歷。 言,會不合時宜地神經刀。他的存 當人們不再執着於維護那個「全知全 在,不是一張被精心PS過甚至AI生成能」的虛假形象時,反而會收穫更真誠 的完美圖片,而是一幀包含了各種噪 的連接。一個敢於暴露脆弱的人,比 一個永遠正確的人,更能讓人感受到 與「活人感」相對的,是「NPC 溫暖和信任。同時,堅持一些不為任何 感」。NPC,即遊戲中的「非玩家角 目的、只為「我樂意」的「無用」小 色」,他們按照既定程序行動,説着事。街溜子、看閒書、畫大濃妝、做頓 重複的台詞,構成了世界的背景板,卻 好吃但未必漂亮的飯……這些看似「浪 唯獨沒有自己的意志。每天清晨同一時 費時間」的行為,恰恰是為精神世界注

歸根結底,「活人感」其實是一種 樣的話,然後「時間久了,格子間的女」選擇。是選擇成為一個面目模糊、隨 孩也很美」。打開社交網絡,清一色 波逐流的背景板,還是一個有血有 及在健身房揮汗如雨的擺拍。他們像一是在被規訓的洪流中,我們是否還有



朵

拉

作為原初慾望的「説」

劉征

一個人暗中都與死者有仇。

以有條不紊地介紹他們,而且,還不會導 他只是擁有某個不得不去殺人的動機。 致敘事的枯燥。

《利刃出鞘》,講一個小 為畢竟他們在不被介紹的時候,也是那樣 複雜議題就會紛至沓來,又會匆匆而去。 説家被謀殺的故事。像所有這類偵探故事 生活着,既然如此,介不介紹又有什麼關 所以,人人都有動機這件事反倒讓殺人動 一樣,這部電影在最開始的時候,也花費 係呢?所以,一場死亡的聚集能力是為了 機成為次要的。 了大量篇幅介紹牽扯到謀殺案的每一個 使與之相關的所有人同時出現都顯得有了 真正借由殺人這件事提請注意的要點只 人。於是,我們就看到了死者的一大家子 一個合理的理由。於是,你會發現,偵探 有一個,那就是懸念本身。或者説,結尾 親戚。你知道,這類故事最終是要讓所有一本身作為理性推論或者説理性整合一切信一會有雙重意外,一重意外是那個最像兇手 人都惹上嫌疑的。就好像這部電影那樣, 息的能力這件事變成了不再是唯一重要 的人不是兇手;另一重意外,和第一重意 所有人的出場,慢慢你就會發現,他們每 的。在一個叫做謀殺的懸念之外,意外構 外有關,因為殺人動機最重的人很少被定 建出了一段複雜關係。

不過這正是懸疑精彩的地方。謝天謝 不過,為了讓案子有趣,並給那些被吊 以及動機必然關聯到的那個道德性被脱離 地,如果沒有這位父親之死,這一群人是 足胃口的觀眾一個滿意的答覆,真正的兇 了。雙重懸念在這裏既剔除了意外,也忽 怎麼也不可能被觀眾整體關注的。儘管他 手往往是最不像兇手的那一個。誰能很好 視了道德,兇殺案便成了一個懸念本體 們在物理上算是一家人,可是卻矛盾重 地塑造出這一點,誰能營造出懸念的最大 論。一切都為懸念而生,包括那個被神化 重,人與人之間的關係當中充滿偽善。有 意外,誰就能獲得成功。所以,你會發 的偵探,那個被視為勝利的理性,以及那 了這個謀殺案,情況就不一樣了,導演可 現,這些兇手有時候甚至不是一個壞人。 些被叫做動機的背景的顯現,都成為工具

死亡在這裏成為一個支點,讓這些人的 為兇殺案的動機很重要,其實卻不然。在 個結構等在那裏。於是,這個故事就離開 共同出場合情合理,且人人都是主角。就一個謀殺案當中,人人都有動機殺人,那一了作者,變成一種敘事的任務。至於它的 像電影獎被提名的候選人那樣,他們都有 就不存在什麼真正意義上的動機探尋了, 本質,是一種為了説而去説。説不是為了 可能成為最後的那位花魁,這讓他們有機 因為如果作者把每一個人的動機都講一 説出,而是「説」這個原初慾望本身的體

之前,我看過一部電影 亡,要逐一介紹他們就顯得並不必要。因 個人殺人的可能性,那麼這樣一來,各種

位為最終的兇手,這就意味着殺人動機, 性的。這或許就造就了一種結構必然,早 不過這裏你有可能又要被騙了,你會以 在確定了要建構一個懸念,就原初的有一 會被好好地討論一番。倘若沒有這場死 遍,就像很多偵探片所做的,去推斷每一 現。懸念僅僅是讓「説」擁有觀眾罷了。